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Társadalmi, tanügyi, közgazdasági és ismeretterjesztő közlöny.
Szerkesztőségi iroda:

Főtér. 5 sz. a., hová a lap szellemi részét illető 
közlemények küldendők.

Megjelent
Szerdán és Szombaton.

Kiadóhivatal:
Volez 13. könyvnyomdája. Mindennemű pénzek, 

hirdetések és reclamatiok ide intczendők.

A vidék társadalma.
I
I

(—) Nem ártana valamivel több szellem, j 
nagyobb mozgékonyság, figyelmesebb éberség j 
több hajlam a simulékonyságra, mert igy igen 
aluszékony, rejtett czélu és valóban megnevez- 
hetlen a mi társadalmunk.

Minden ember megy a merre ösztöne hajt­
ja; csiga módra magában zárkózik, a mi a ma­
gán ügyeit illeti, de síkra száll megbírálni, j 
megdorgálni, ha mások ügyeiről, avagy szemé- í 
lyéről van szó.

Mindnyájan — magunk előtt — nagy embe- j 
rek vagyunk; a többiek initsem érők; csak, hogy 
azok a többiek is épen igy gondólkodnak és kö­
vetkezői.-g kölcsönösen nagyok és semmik vagyunk.

Így a mozgékonyság és tevékenység szerfe­
lett veszedelmes irányban nyilvánul.

Min törjük fejünket ?
Iparkodunk lehetőleg távol tartani magunk­

tól és mieinktől azokat, a kikkel egy társada- ; 
lomban él ütve; határokat szabunk és kerítéseket 
emelünk egymás között, hogy képzelt „ magassá­
gunk* csorbát ne szenvedjen, hogy azt a kedves 
„k ülöm őségét“ köztünk és mások között fenntart­
suk; vsak hogy azok, a mások szintén igy gondol­
koznak, és igy az egézséges polgári elemből lesz 
vézna „úri11 osztály, melyet csak azért nem rés- ! 
poétáinak, mert polezokat keres és nem szeret 
a földön járni, a hol az ember járni szokott.

Minden család barikádokat von maga körül; I 
minden egyes barikádokat emel különös szemé­
lye körül, a társadalom elveszti erejét zomán- 1 
ez át, fogékonyságát és mindazon kedvességeit, 
melyek más helyit az életet anyira vonzóvá és 
kellemessé teszik,

Mire képes egy ily társadalom ?
Semmire! Annyira, mintha nem is volna, 

mert nines litere, nincs szelleme, nincs akarata 
az összetartásban, nincs az Összemüködésben, 
minden ember más felé tart, más felé húz és igy 
egymás erejét egyensúlyozzák.

Ha eszme támad megbukik ; a társulást meg­
akadályozza a rósz akarat és intrigua, a közö­
nyösség, vagya lajhári tétlenség; újítani akarsz ? 
kikaczagnak, vagy azt mondják, hogy bolond 
vagv s félre állanak tőled !

A lipot mezei tébolydát hozzák javaslatba, 
ugyan nem azért, mert talán eszméd nem volna 
)u. hanoin azért, mert nem az ő üres ágyukban 
nyert életet; s a mi az ö agyukból támad elő, 
azt ismét megemészti a mi kriticáuk s tíue-finale 
nincs semmi.

így aztán elél a/ ember 60 esztendeig, ha 
jó kötésű; ha pedig czingár, elél 40-ig aztán 
felfordul és senki sem mondja titánná „az isten 
nyugtassa, mert sok jót csinált életében!“ Nincs 
mi fönntartsa emlékünket s ha mi bennünk a lol- 
kiismerer lelkiismeretes volna, halálos ágyunkon 
kétségbe kellene esnünk, hogy 60 esztendeig mit 
sem csináltunk a siralom völgyében.

1 ia az ember hivatalnok, azt hiszi hogy ha 
6 órán it irodában görnyed, kötelességét telje 
sitotte; ha pap és egyezer egy héten templomba 
megy, altatja magát, hogy hivatalát „betöltötte;“ 
ha iparos, gondolja, hogy eleget csinál, ha dol­
gozik a kereskedő pedig, ha portékát egész nap

kínálja; mindez szép foglalkozás semmi kétség 
benne, de hiszen az embernek magasztosaid) 
feladatai is vannak — a társadalommal szemben 
emelni a közjót s közvetve az ország felvirágzását.

Ez ép oly feladat, mint a hivatal, amurika.
E társadalommal találkozunk a vidéken igen 

sok helytt, e társadalom rósz szellemét kell meg­
fojtani, megölni, hogy legyen egészséges társadal­
munk, melynek ütere legyen, mely szemelőtt 
tartsa a közjót és dolgozzék érette.

Ez állapotból, száz esztendő nem fog annyit 
eredményezni, mint egy esztendő egészséges társa­
dalom mellett. (_\

Mikor a tépés árát pántlikára adják.
(Szomorú viyság.)

Megütötték a nagy dobot egy brassói latiban.
„Frátiilor!“ És a felhívás kezdete „ide fillérei­

tekkel, ha van még vagy ogy; fordítsátok csak ki 
ezondrátok zsebeit, a ha csak ugyan fogtok kapni ab­
ban most az aratás előtt, vagy egy grosiczát, küld­
jétek azt Brassóba Manóié úrhoz, a ki az iránta­
tok való szívességből megteszi azt, hogy bepakolja 
es elküldi Bratiano mariasa-nak Bukarestbe, a ki 
aztán ismét szives lesz nektek „nyugtáit küldeni 
orosz pézsmával.“

*
* *

Azt mondják, hogy testvéreiteknek kell az a 
pénz, az utolsó dénár! s mondják azt is, hogv test­
véreitek veszélyben vannak.

Minő hoboriossng! Veszélyben vannak ők, a kik 
a muszka pápa markában vannak; ők, a kiket a musz­
kák ölükben visznek ki, hogy lőjjenek már egyet.

Minő veszély lehet az és ki fenyégeti! Hisz, a 
testvérek függetlenek; vitézek és pénzesek! Mus’zka 
haton lovagolnak ; esznek és isznak; sebesült nincs és 
nincs is kilátásán a, hogy legyen ; a menyecskék és le­
ányok nyalka kozákok karjain lejtőnek ; deli sulian- 
ezok osipdesik a hölgyek piros árczáit, soha ily erő­
sek, testesek, nem voltak ok.
Mire kell a pénz? Talán bizony a kozákoknak kell, 
bogy a leányoknak piros pántlikát vegyenek; va><-y 
a fürge menyecskéknek topánkat? egyebet nem is hi­
hetünk, mert pénzük egyél.bre van, erejük van, és 
van pártfogójuk is, csak sebesült nincs, a mire a 
pénzt kérik.

*
* *

S csakugyan testvérek ök ?
Manóié uram! ugyan megtudná mondani, hogy 

melyik ágon testvérek? és különösen, mikor adták 
ielét annak ott künn, hogy ezek itt benn csakugyan 
testvérek ?

Hisz a mi román földészünket megeheti a nyo­
mor, mert azon ugyan nem segít Brátiano, hanem 
segítünk mi! Miért fordítják ki tehát zsebeit s ve­
szik ki abból azt a fillért, a melyet mi kölcsönöztünk 
neki, hogy élhessen.

*
* *

Vagy érdem kell Manóié urnák arra, hogy 
muszka pázsitról kapjon?

Nagyon könyen juthat hozzá, tetovirozlmtja a 
maga és övei homlokára s viselheti azt családi czi- 
mcriil.

Humanismus dolgozik itt ?
Mutatássá meg Manóié ur a testét, mely szá­

nalomra méltó, mely a humanismusra appelál, hogy 
segítsen rajta? Mutasson ogy oltört kart, ogy kifi- 
czamodott lábat, mely tépésre szorult?

Ugye nem tud P
Akkor no is várja, hogy mi eltartsuk tépéssel a 

korcsmái verekedőket, hisz nekünk is vannak bete­
geink, sebeink, melyekre tépés és segély kell.

En legalább azt hiszem, hogy itt mi n yá ján úgy 
okoskodunk, s ha véletlenül valaki oly irányban t*

pés — szedésben elegyednék, oly tépésben részesülne, 
a mely igazán tépést igényelne, hogy begyógyuljon.

*
* *

A dolog komoly oldalát tekintve, szer felett saj­
nálkozni tudunk azon hogy a román nép „előkelői“ 
csak ott vannak mozgásban „nemzeti ügyben,“ a hol 
nem kell s ott még fülüket sem mozgatják, a hol 
kellene

Egy — egy üdvös czélra a román előkelők nem 
gyűjtenek; ogy — egy intézetre húsz esztendő óta nem 
tudtak egy pár ezernél többet gyűjteni s azok is el­
kezdés alatt állanak, s itne valami ‘20 ezer forintot 
és értéket össze harácsoltak, hogy legyen a kozák­
nak pénze piros pátlikára és topánkára.

Helyes-e ezen eljárás társadalmi szenpontból, 
akkor, a időn a Humanismus o segélyt igénybe nem 
veszi, fejtsék meg azok, a kik nyomorultul ilyen adóz­
tatásba keverik a szegény román népet!

A csatatérről.
A muszkák Galacznál 3000, más hírek szerint 

6000-en a Dunán átkeltek, s egyenesen Macsinnak 
tartva, a basibozukakkal vívott csata után Macsint be­
vették.

Braila és Macsin között most már a közlekedés 
folyton tart, s a csapatok folytonosan nyomulnak 
előre. —

Szulejmann és A fisai b pasa vezérlete alatt az 
albániai és herczegovinai hadsereg egyesült és Ce­
tin je felé nyomul. Montenegróban nagy a rémület.— 

Ázsiában a törökök két nagy csatát nyertek, 
egyet Varinál, a másika t Elbásznál, a muszka badser- 
get mindkét helyen tönkre verték, a úgy hogy az a 
legnagyobb rémülettel futásnak eredeti. —

Egy bukaresti lap azt az impnrtinons hirt közli, 
hogy a háború tartama alatt két orosz hadtest Ro­
mániában marad, hogy a magyarok harczi kedvét el­
vegye.

Brajlánál a Dunai hidot bevégezték.
Bukarestben az a hir, hogy most már Orosz­

ország, mcgboszulandó Montenegro vereségét, Gö­
rögországot es Szerbiát is bele vonja a háborúba. — 

Taihodjánál, Evzerum mellett nagy csata volt, 
azonban az eredmény eddig ismeretlen. —

Karsz előtt a törökök az oroszokat újólag meg­
verték. —

Northeote kijelentette, hogy Europa helyzete 
aggodalmakra ad okot. —

Milán szerb fejedelem a ez ár látogatásából 
Belgrádba haza érkezett. —

Csumcsira k őrnyéken Ázsiában a törökök az 
oroszokat egy kisebb csatában szintén megverték. — 

Az orosz hadsereg jobb szárnya Örményország­
ban 20000 gyalog 3000 lovas és 50 tábori ágyúból 
áll ;a centrum a mely Karszot. cernirozza és Erze- 
rum .Ilon előnyom ulóban van 70000 gyalog, 8000 lo­
vas és 170 ágyúból; a halszávny pedig 25000 gya- 
gyalog 5000 lóvas és 70 ágyúból.

Az ezzel szemben álló török hadtest áll 50000 
gyalogból 3000 lovasból és 150 ágyúból.—

A gyermek olyanná lesz, a milyen 
környezete.

ni.

A gyermek gyorsan nő, csak hamar eljött az idő 
mikor megkívánjuk, hogy ügyesek legyenek, ekkor 
fájdalommal fogjuk tapaszatalni, hogy gyerekeink 
oly félénkek szegletesek, bambák, kik megbotlanak 
a sima földön a a levesen tálat földre terilikj; kik a 
legkisebb mozdulatra leverik a lámpát; kik a legelső 
ablak-nyitásnál ki ütnek egy tábla üveget. Szóval 
ezekből lesznek azon szerencsétlenek, kik bármihez 
nyúljanak, mindent elpusztítanak iigyetl- e járatlan 
kezeikkel. S oh ásom kell felednünk azt, hegy sok



gyakori«# kell oda, mig a koz ‘knelt ős Iáitoknak biz- 
toe mozdulatai lösznek, tizeket nem lehet rövid időn 
elsajátítani. Minél korái)kan kezdjük gyermekeinket 
ez apró teendőkbe bevezetni, annál hamarább el fog­
ják azt sajátítani és még azon nagy előnyünk is meg­
lesz, hogy igy kezdetben a le gérte ktelenebb tárgyakkal, 
melyek különben is csekély jelentésűéit, kezdhetjük 
meg az oktatást. Mig később, gyermekeink nagyok 
lévén, érdekesebb és nagyobb becsit tárgyakat Vi­
zünk reájok, melyek aztán gyakorlat és ügyesség 
hiánya miatt természetesen mind kárba mennek.

Nem egy szőlőtől hallottam mondani: „Mit tö­
rődjem én a gyerekkel kis korában, majd megnő és 
akkor inogj# az esze s egyszerre tudni fog mindene­
ket“ Balga felfogás ez s a ki követi okvetlenül 
szerencsétlenné teszi ez által gyermekét. Mert vala­
mint a természetben nincs ugrás, úgy az emberi ér­
zelem, ész is csak sokféle benyomásoknak ingerek­
nek reá Itatása folytán huzamos idő alatt fejlődik ki. 
Tapasztalhatjuk ezt főleg egyes családoknál, kik kü­
lönösön tudományaik által emelkedtek fel és vívtak 
ki magoknak magassabb állást a társadalomban. Az 
ilyen emberek gyerekeinek már több anyagi és szel­
lemi eszköz áll rendelkezésére, mint állott szülőiknek 
es ezen oknál fogva ő nemcsak magassabb kilcépez- 
tetésben részesül, hanem bizonyosan kitiuiőbb ered­
ményeket is fog felmutatni, mint ősei.

Avagy nem igy van-é az iparos, ki gyerekét 
saját mesterségére oktatja nemcsak azért, hogy azt 
megtanulja, hanem főleg azért, hogy azt nagyobb 
tökélességre vigye s az által magának nagyobb jö­
vedelmet és biztosabb jólétet biztosítson.

Nem igy van-é a művész, ki kontárkodva sze­
génységben és nélkülözésben élve küzd, fárad és 
rendit botién türelemmel tanítja gyermekét silány 
művészetére; mert él benne a hit, hogy gyermeke 
magassal)hra fogja azt vinni, mi által magának boldog 
ói etet biztosit. Nincs-é előttünk ezer meg ezer példa 
csak szinmiivészetünk terén is? Nem egy közép- 
rendű színész gyermekei állanak előttünk ma mint • 
valódi művészek! |

A gyermek nevelésében látni való tehát,hogy abban 
nincs semmi elnapolni való. Mindennap kell gyerme­
keinket valami uj dologra tanítanunk és ismetelnünk i 
a már előbb megtalátottakat, hogy azok kellően ál- 
landosittassanak, mert csak igy lesz oktatásainknak 
üdvös eredménye. Mit ér fiainkat Írni, olvasni, rajzolni, 
tanítanunk, liánom adunk nekik feladatot, melynek 
kidolgozásával gyakorolják magokat és bebizonyítsák 
munkaképességüket. i

Avagy mi haszna van leányainkat szabni, varn1 I 
és főzni tanítanunk, ha nem adunk nekik alkalmat’ , 
hogy önerejükön ruhát készítsenek s jó ebéddel ven- , 
dögöljenek meg. Az elméletet gyakorlattal kössük ! 
össze, meit csak igy bírunk valódi hasznot fölmu­
tatni.

Továbbá igen szükséges gyerekeinket saját 
munka körünkbe tartozó apróbb munkák megkészi- 
i és éve oktafgatni, tanitgatni. Mert e kicsinyes dolgok j 
megismertetése, igen jótékony fejlesztő ingerül szol- j 
gál a gyermek sok oldalú tehetségeinek kifejtésére. 
Nem is sejti az ember, hogy mily sokféle irányban j 
lehet ezt felhasználni arra, hogy általok a gyermek 
figyelő, megkülönböztető és értelmező tehetségét több 
oldalról, megvilágositva teljesen kefejtessék. Már két ; 
dolognak egymástól való helyes megkülönböztetése, 
jó eredménynek tekinthető a gyermekre nézve.

Városi és megyei élet.

A tordai nő-egylet közgyűlése.
(Junius 14-én.)

(Vege.)
8-szór. KI öknő felkéri a nagy gyűlést, hogy ha­

tározza meg miszerónt az eddigi szokáshoz képest 
rondeztessék a szabadban nő-egyleti lánczvigalom ?
A gyűlés bár múlhatatlan szükségesnek látja pénztára 
érdekében a szabadba már szokott tán ez vigalom , 
megtartását, — mindazon által az előz des években \ 
előfordult kellemetlenségek kikerülése szempontja- ' 
bél el nem fogadhatja, hogy az oly távol eső nagy be- | 
rekben rondeztessék nő-egyleti tánczvigalom. Ha 
azonban a ligetben lehetővé válnék a táncz vigalom 
megtartású, örömmel adja beleegyezését, s ez, esetre 
megbízza a választmányt, hogy belátása szerint in- I 
tvzkedjék. —

0-szer. Olvastat!k kír. tanfelügyelő tekintetes j 
Moldován Gergely ttr felszólítása, melyben kéri ! 
a nő-eg_\letet, hogy a mellékelt 11 darab aláírási ivek- i 
Kel, a helyben felállítani czílba vett kisdedóvót]« ró- 1 
s/i re részvényeseket és adakozásokat gyűjtsön,— 
felhozván egyszersmind azt is, hogy az ár vall áz ka ma 
tozóa végett elhelyezett alaptőkéjét 50 frtos alapítva■ j

nyolcban, ugyan csak az döbbeni ez cl r a light íveseb­
ben lehetne felhasznál ni.— Az olv. nő-egylet nagy­
gyűlése, örömmel ragadja meg az alkalmai, hogy 
a kisdodóvóda rész Te gyűjtést eszközöljön, s ebből 
kifolyólag meghatározza, hogy az- aláírási iveket .1 
nö-egyleti tag vegye kezéhez részvényesek szerzésé 
és adakozások gyűjtése végett.— Az ivók keli gyűj­
tést önként elvállalják Pulii fgmPzné elnök, Londvai 
Józsefnó és Nagy Mihályité vád. tagok. —

A felszólítás azon részét tárgyalni, melyben az 
árvaház alaptőkéje biztos elhelyez-seré! tetetik emlí­
tés, az, olv. nő-egylet illetéktelennek jelenti ki magát.

10-szer. Olvastatok Dániel Főre néz né vá­
lasztmányi tag levele, melyben megváltozott körülmé­
nyei miatt az eddig oly jé indul adtai folytatott teen­
dőknek megfelelni, legnagyobb sajnálkozásra, nem 
érzi magát eleg képesnek, annál fogva fel montetéset 
és helyébe más válaszmányi tag választását kéri. A 
nagygyűlés sajnosán veszi tudomásul Du nie! h ei e néz­
nének a választmányi tagságról történt lemondását, 
a nő-egylet érdekében tett szives fáradozásáért hálás 
köszönetét szavaz. —

11-szer. Elnöknő felkéri a nagy gyűlést, hogy 
Dániel Főre nezné lvdyébo más választmányi ta­
got válaszszon. Felkiáltás utján D a m okos A utal né 
választatik meg választmányi tagnak, ki is ezen dí­
szes hivatást éljenzések között elfogadni szíveskedett.

12-szer. Elnöknő által az eddigi gyakorlat alap­
ján tett indítvány folytán a nagy gyűlés elhatározta, 
hogy egy új könyvjegyzék folytatása nyomtattassák, 
melyben a múlt 1877-ik évi is telytartalmúlag benn 
foglaltassák.— Egyszersmind határozattá emeli a nagy 
gyűlés, hogy ezután minden az olv. nő-egylet által 
szükségelt nyomtatványok a tordai könyvnyomdában 
eszközöltessenek.

Nem lévén több tárgy elnöknő a gyűlést fel­
oszlatja. —

Lengyel Ad dm.
n. e. jegyző.

A szegényügyről.
Mindennapi n panasz a kéregét,ők — koldulok 

által elkövetett tolvajlások miatt, s nem egyszer ol­
vasunk hajmeresztő eseményeket, melyek tényálla- 
déka kidorittetvón, arra az eredményre jutunk, hogy 
elkövetői kéregét ők voltak, kiknek e foglalatosság 
csak köpeny, melynek leple alatt életet és vagyont, 
veszélyeztető bűntényeket követnek el. —

A koldulás takarója alá a renyhe lustaság búvik, 
felhasználják azok, leiket restségük dolgozni nem en­
ged, s számos példát találunk arra, hogy magukat 
megcsonkítják, eléktelenitik, csak hogy egy jel legyen 
testükön, a mely könyöriiletességrc gerjesszen,— azon­
ban gyakrabban ébreszt ez állapot utálatot, mint kö- 
nyört, — do az eredmény egy, mert az utálatos lá­
tásától is, adcmánynyal kell hogy meneküljünk.

Ezzel nem azt akarjuk mondani, mintha attól, ki 
valóban könyörülotrc méltó,— sajnaluok fillérünket, — 
hanem azt, hogy ellenei vagyunk a nyilvános koldu­
lásnak,— ellenei annak, hogy éktelen alakok utón, 
útfélen elállják lépteinket, s a gyengébb nőnemet, 
gyermekeket irtozattal töltsék el,— s ellenei vagyunk 
annak is, hogy a nyomor köpenye alatt tolvajok és 
gyilkosok tolakodjanak hajló Icaiakba.—

És ha bepillantunk e páriák erkölcsi életebe 
megborzad jobbérzésünk, hogy őket embertársaink­
nak kell neveznünk. —

Az összegyűjtött filléreket szomorú sorsuk eny­
hítésére és javítására fordítják talán ? —

Ezt nem teszik, hiszen akkor elveszne mester­
ségük, nekik szükség szerint,szegényeknek kell lenniük 
s a mit kapnak eldorbézolják.—

Szánalomra méltó embertársaink sorsán enyhí­
tenünk kell, ezt parancsolja jobb érzésünk, ámde meg­
lehetünk győződve, hogy számtalan esetben az ado­
mányozott fillért sárba dobtuk, nem ritkán eszközéül 
a legaljasabb erkölcstelenségnek. —

Ha tehát valóban jót akarunk tenni o nyomo­
rultakon, ésszerűiég kellene azt tenni. —

Az Vitat kimutatja a törvény, még pedig a tör­
vényeknek két ellentétesnek látszó rendeleté.

Az vgvik a nyilv nos koldulási tiltja, és azt bün­
teti, a másik a községeknek kötelességéve teszi, hogy 
szegényeiről gondoskodjék.— A kettőből pedig ön­
ként következik, hogy idegen helységben épen nem 
szabad koldulni,— s még is, városról varosra, falú­
ról falúra vándorúinak a vásárokra, — s a törvény 
határozott, rendeleté az elöljáróságok szeme láttára, 
s elnézésével megsértetik.

A községnek kell szegényeiről gondoskodni.
Az, ki aggódva kiséri szemeivel a kéregét öt ka­

pujáig, hogy valamijét nem lopja e el, bizonyosan

kzívesehben adja a koldusoknak szánt fillérekét egy 
kfizpétiztárba, a mely módon lélcsitell alap:...! e»\ 
város, egy helység saját szegényeit segélyezheti. — 

I Hu arra módja nincs, hogy szegény házat létesítsen, 
elhelyezheti n szegényeket azok rokonaihoz, vagy 
más emberekhez, kiknek aztán, a lakosság részéről 
begyűjtendő adományokat rendes időben kiosztja. — 
Evvel meg volnánk kiméivé a kellemetlen látogatások­
tól, s a helység által tartott szegények rendőri felii- 

j gyeiét alatt tartatván, a felügyeletnek arra is kellene 
terjedni, hogy a nyert pénzt iszákunságra erkölcste­
lenségre ne használják. —

így a nyilvános koldulást merőben el lehetne 
! tiltani, a lakosság a rendszabályokat ismervén bátran 

utasíthatna el minden kéregétől ajtója elől.— A kol- 
i du sok saját községekbe visszük én y.szeri tét vén, csak­

hamar kénytelen lenne misdoni le a szegény és kol- 
j dusügyot rendezni. — A segélyben részesülőket, reá 
I lehetne szorítani oly mukák teljesítésére, melyre ké- 
! pesek, alkalmasok, s mig ez által egyfelől o ny <>- 
5 merült osztály rendes életre szoktathatnék, a lakos­

ság nyugalmát adnék vissza. —
Legkívánatosabb volna minden esetve, ha az 

ügyet a törvényhatóságok, vagy épen a kormány, 
avagy országgyűlés venné kezébe, hogy a rendsza­
bály általános legyen, mert ha az üdvös egy hely­
ségben, bizonnyal ép oly üdvös és kívánatos a haza 
minden községére nézve.—

Rövid szemle az ázsiai török fő- 
hadi szállás felett.

Az Erzerumból Karszba vezető út, s a mellette 
fekvő faívalc a legcsendesebb béke képet viselik. — 

Kicsiny karavánok, melyek a katonaság részeve 
élelmet és hadiszereket szállítanak, — s a mezőn 
tanyát ütöttek, egy zászlóalj katona, kiknek rendel­
tetése, hogy egy magánosán álló dombon félig kész 
vedműveket teljesen elkészítsék, — kot század gya­
logság a kiprölcöji táborban, c.s gyalogsági őrszem az 
A laxeren kérésziül vivő pompás kőhíd mellett, — 
végül egy karaván menekülő, — ezek az egyedüli 
jelenségek, melyek o lő hadászati és hadműveleti vo­
nalon a dúló háborút gyanittatják. —

Még a főhadiszállás közvetlen közelében som 
zavarja egyéb a nyugalom és béke képét. —

Midőn az ember a Soghaulü — Dagh hogyge- 
rinczen átmegy — távol keleten három szabályos fe­
hér foltot pillant meg, egy menedékes gyepes olda­
lon. Lassan lassan a fehér foltok kibontakoznak a 
szemlélő előtt részleteikre, — mígnem kivehető, hogy 
sátrakból áll. — Közelebb érve meglátja az ember, 
hogy a fehér sátrak között nagy — zöld — tiszti sát­
rak is vannak,— lát részben czővekokhez kötve, rész­
ben szabadon legelészve száz meg száz lovat, — ke­
reken a tábor körül,— mig végre kiderül, hogy ezek 
a tábor őrszemeinek iovai.

Az élet a török táborban nagyon komoly, 
nagyon csendes, minthogy szeszes italt inni egy 
általában nem szabad, mindazt nem találjuk itt 
fel mi az annyira komoly időben, az európai tábori 
élet egy egy pillanatát felderíti.—-

itr nincsen markotányos nő, nincs sem zone, sent 
társas összejövetel — mulatság. —

Szakadatlan hideg ójszalcnyugoti sivit a sátrak 
felett, lobogtatva a sátrak vásznát, s szaggatva annak 
köteleit, úgy hogy az embernek csodálkozni kell, mi­
ként nem kapja fel és röpíti tova a csinos kis sátra­
kat.— Szintúgy dideregnek szegény lovak, melyek a- 
sovány füven rágódnak, hasonlóéig az ouiborek, kik 
lassú léptekkel mennek állomásaikról sátrak télé, kó­
pén yegok csuklyáját fejőkre húzva, s miudouilc alig 
várja, hogy behúzódjék. -

Meg kell gondolnunk, hogy a tenger szilié felett 
7500 iábnyi magosban vannak. —

* *

Mulchtar A elírnod pasa, a föpraaacsuok mintegy 119 
zászlóalj gyalogság, 52 század lovas, és 180 ágyú fö­
lött rendelkezik, melyek közül (10 ágyú Kars/.ban, 24 
Hátúmban, 24 pedig Antaliamban van; 0 zászlóalj 
gyalog 24 ágyú Karaliunkiák elölt, a Nogliaulü Dagh 
táborban van,— a többi Kara Darbend es Delihabit, 
Ölti Ardanulseb és Fciiuekben, mely helyeket azon­
ban nagyon term eszelősen, a hurcz esélyéi szerint 
változtatják, a parancsnokság által kijelölt hadállá­
sok szerint. —

Tartalék sereg Ázsiában nincs, s határozol! szá­
jait ás is Ítélet szerint azt kell mondani, hogy az ázsiai 
hadai reg ,tz elötle álló I eményokkel szemben nem 
elég (lös ezért tüzelőit ki ezé dúl, hogy az lehe­
tőleg csak védelmi állást foglaljon el, hogy időt le­
hessen nyelni Krzerum megerősítésére.



Erzeviim aiTit van kitűzve, hogy minden hátráló 
«ereget, melyeknek kötelessége az ellenséget olő- 
haladásban akadályozni, magába foglaljon.

Czól tolnit, hogy ha az erődítést munkálatok be 
lesznek fejezve, — a sereg egyosittessók, hogy igy az 
oroszoknak nem csak a bennobb hatolásban sikere­
sen ollentálljón, hanoin hogy egyszersmind az ily ha­
talmas erőségül szolgáló Erzerum a támadásra biztos 
támpontúi szolgáljon.—

Törvényszéki csarnok.
Junius 22-én megtartott végtárgijalás.

Elnök: Dr. Damokos Antal, bírák: Abt Ernő, 
Sulutz Dénes, jegyző Mátliö Albert, kir. ügyész l-sekme 
Béla, vádlott, Székely Albert.—

A megtartott végtárgyalás tárgyát Székely Al­
bertunk 1877 martins 15-én délután Bodor Miklós sé­
relmére elkövetett életveszélyes cselekménye képezte, 
mely ténye vádlottnak Torda város közönsége előtt 
is tudomásos, mórt annak idejében közbeszéd tár­
gya volt. —

A tényállás röviden következő. Székely Albert 
martins 15-én cbódután Simon Máriával, kivel hitet­
lenül élt, összeszólalkozván, az egymás között váltott 
heves kifejezések után Simon Mari pakolni kezdett, 
8 a véletlenül ott megjelent Bodor Miklóst egy 1 illá­
nak az udvarra leendő kivételére kérte fel, a mit 
Bodor Miklós hajlandó lóvén teljesítőm, e m att Bodor 
Miklósra támadt vádlott, s rövid vita után egy ke­
zébe vett sortésölő késsel Bodor Miklóst bal areza 
füle tájt életveszélyesen megsértette.

A kii. törvényszék Székely Albertet a btk. 
152-ik §. és 155-ik §. a. b. pontjában körülirt súlyos 
tesii sértésben a bpr. 270, 263 és 264-ilt §-ok alapján 
bűnösnek mondta ki, ezért a btk. 155 §.-é. pontja sze­
rén. 1 ovi súlyos, hetenként egy nap. böjttel szigo­
rított börtön és 70 frt. kártérítésre Ítélte. —

(-)

H Írek.
— Tisztelettel kérjük föl lopunk t. megren­

delőit, hogy az előfizetési pénzeket mielőbb bekül­
deni szíveskedjenek.

— Megyénk eseményeinek lm tűkörét akar­
juk előállítani s álszolgáltatni a nagy közönségnek 
és sajtónak. Ezen feladatunkat csak úgy teljesíthet­
jük kellő pontossággal, ha lapunk barátai az "itt-ott 
lefolyó eseményekről rövid tárgyilagosággal értesí­
tenek. Megyénk, közönségünk és lapunk érdeke meg 
kívánja ezt. Felkérjük ügybarátainkat e kérelmünk 
teljesítésére.

— Szentjánosnapi országos vásárunk szép 
időben, szép eredménynyel folyt le.— A barom vásárra 
kereskedők jöttek Budapestről, Kolozsvárról, Aradról, 
Nagyváradról, M,-Vásárhelyről, Szamosujvárról. slb. 
— Eladásra nagy mennyiségű marha volt behajtva. 
Elkelt szarvasmarha 3339 darab, ló 327, összesen 3666 
darab. — A legmagosabb és legalacsonyabb árak kö­
vetkezők voltak: ökröknél 320—160 frt; tulkoknál 
160-—110 frt; borjas teheneknél 100—60 frt; meddő 
teheneknél 75—45 frt; tinóknál 40—25 frt; végre a 
Jóvaknál 124—5 frt. 50kr. A gyapjú vásár szintén élénk 
volt, s azt kereskedők, valamint de breeze ni és nagy káról y i 
gubások szedték. Elkelt mintegy 28000 kilogramm 
gyapjú, a mely minősége szerint 32—29 ital fizette­
tett. A bárány gyapjnt 31 fial fizették. — Jó vásár 
volt még a takarmány betakarításához szükséges 
gazdasági eszközökben. — A kézmiiveknek azonban 
kedendőségc nem volt, legfolebb a föl dini vés nép ál­
lal vásárolt ruházati czikkuk érdemelnek e tekintet­
ben megemlítést.

— 11a az ember nem szereti a munkát, rost 
miként a lajliár, pénz nincs és mégis ur akar lenni, 
tikkor bizony olyan mesterséghez fog, a mihez egy 
munkás, pénzes, meg úri ember fogni nem szokott. A 
„Magyar Polgár“ lépten — nyomon constatálja, hogy 
táviratait az „Ébredés“ mily számban és mily mér­
tékben szokta átfordítani az „úri“ nyelvre és aztán, 
úgy adni ki, mint „sajátjait“ de hát az a másik nem 
sokat szokott csinálni abból; ez a tompé ugyan nem 
úri, de hát ö mégis csak úgy csinál. Mi nem vesszük 
magunknak azt a fáradságot, hogy akolit csináljunk, 
mint a „M. 1’.“, habár jogunk volna hozza, mert köz­
iemen veinket szinten szőröstől — bőröstől átveszi s 
tollaskodik velük, mint eredetiekkel, innen átmennek 
«„kelet Népvbo“ Budapostro s eltartjuk n consorvn- 
tiveket közleményekkel. Megjegyeztük, hogy az „Éb­
redés“ egyik számában nem több,mint 7 köziem uivüiik, 
fény lett „eredeti“ gyanánt. Nincs liataliniinkbnn vál­
toztatni a dolgon; legfennebb sajnálkozunk az >n, hogy

egy oly lap akar életet és lelket adni „egy bizony­
talan valaminek,“ hogy úgy mondjuk, do elég helyte­
lenül „pártnak“, mely szintén mások élotén ólősködik. 
Ha izekre bontanok azt a lapot, miként egy csirkét, 
meggyőződnénk arról hogy sem a láb, sem a fej, sem 
a mell, szív, meg tüdő nem az övé csak -— a toll.

— A „Manases“-ftgy, miként a nagyszabású 
Tichborne-per, már igazán véget ért; ugyanis „bizal­
mas körben“ kijelentette, hogy Szibériával csak épen 
a n.-váradi börtönben ismerkedett meg, hol a börtön 
rendszer tanulmányozása végett több ideig tartózko­
dott. E bizalmas „felvilágosítás,“ mint ultimátum, a 
távírda-sodronyok segítségével, még egyszer közölte­
tetett a diplomatia ügynökeivel, s ezzel a diplomatia 
el lett csititva merőben. Most Manasest a börtönben 
komoly anyagi veszély fenyegeti. Úgy halljuk, hogy 
a két lap, melyek külön tudósítókat küldtenok a hely­
színére, Szovátra, kártérítési keresetet szándékoznak 
indítani a legalább is méltatlanul okozott költségekért. 
A per jó kimenetele iránt semmi kétség és igy Ma­
nases Szibériai birtokát komoly veszély fenyegeti.

— „Dalki)r“-ünk komolyan készül valamire. 
Minden estve próbákat tart, szebbnél — szebb dalla­
mokat hallhatunk, ha este feló a „Leánynöveldo“ 
előtt elsétálunk. Ez mind szépdolog, csakegyszennégis 
bár megmondaná, hogy mire készül, hogy tudnok 
miután nagyon, de nagyon régideje, hogy semmi féle 
ünnepélyt nem rendezett. Úgy vagyunk meggyőződve, 
hogy egy egylet, különösen ha dalegylet czélja felé 
sikeresen csak úgy tör ülő, ha a közönséget is részel­
teti valamibe, önmaga iránt az érdekeltséget ez utón 
éleszti és fenntartja s nem engedi, hogy a közön­
ség csak üvegen keresztül hallgassa az üveg hango­
kat. Mi oly derék-egyletnek ismerjük a Dalkört, hogy 
ha minden három hónapban rendezne egy estélyt, a 
közönség bizonyára pártfogolná azt, ez által a dalnak 
híveket szerezne, a társulati szellemre pedig jelenté­
kenyen hatna.

— Házasodni ment ment a Z.; két héttel ké­
sőbb szemben találja egyik ismerőse s kérdi „Mi baj, 
oly levert, talán kosorat hozott?“ „Nem biz én, ha­
noin ke rés z t e t!“ volt a válasz. Mi jó ötletnek tart­
juk a feleletet, de meg vagyunk győződve arról is, 
hogy X. barátunk édes felesége nem igy okoskodik.

— Kérelem és felhívás. A dévai reáliskolai 
segélyző egylet érdekében több gyüjtöivet és telhivást 
voltunk bátrak f. évi januártól kezdve kibocsátani. 
Minthogy azonban a szétküldött iveknek alig 10% 
érkezett ide vissza, a megkeresettek ismert nemes 
ügybuzgalma pedig remélnünk engedi, hogy súlyos 
au yagi viszonyaink jobbra fordultával csdó szózatun­
kat meghallgatandják legitt értesíteni kívánjuk szi­
ves ivtartóinkat, hogy a beküldési határidőt t. évi jú­
nius végéről 1878 január 31-ig terjesztettük ki. Dé­
ván, 1877. június 23-án. Matusik Nép. Janos igazgató 
Téglás Gábor jegyző.

— A rendőrséget mindenütt ütni szokták; 
sok helyit azért, mert rendet csinál, más helyit azért, 
mert rendet nem csinál. Ez az a hivatal, melyet min­
den ember megbírál, szeme előtt van az embernek, 
Felfogadtuk, hogy rendőrségünk ellen nem Írunk töb­
bet, mert beláttuk, hogy a meglévő szervezet mellett 
nem kívánhatunk rendet sem. Hat száll legény, akik 
mindenek előtt a tanácsnál dienerek is, 9000 lakos­
sal bíró városban, ha mindig talpon lennének sem 
tudnák az éjjeli utczai ujjongásokat, kisebb vereke­
déseket és csendzavarásokat megakadályozni; azért 
félre tettük azon panaszt is, melyet rendőrségünk el­
len újabban vettünk. Kötelessége azonban áldozatra 
kész képviseletünknek a rendőrséget oly lábra állí­
tani, melyet igényeink megkövetelnek. Vegye figye­
lembe képviseletünk e felszólalást s győződjék meg 
róla, hogy egy városnak mindenek előtt jól szervezett 
rendőrségre van szüksége, sok minden féle bajt előz 
meg ez s az adózó polgárok nyugalmát védelmezi meg.

— llatárvillongAs foly Betörd és Mészkő köz­
ségek között, s a mind halljuk, a mószkőiek 90 db. 
marhát bujtattak be a peterdiek részéről. A múltkor 
a peterdiek egy nagy rész erdőt vágtak le önkényü- 
lcg; legújabban ugyancsak a peterdiek juhnyájaik ál­
tal prauvaricáltak. Ezelőtt néhány évvel c villongás­
nak egy áldozata is volt; több petordi egy mészkői 
erdőkerülőt ütöttek agyon. A kérdéses határ részér* 
a kereset rendes utón foly, a közigazgatás azonban) 
igen helyesen cselekednék, ha c villongás megák * 
dályozásu végett lehetőleg erélyesen intézkednék, 
addig a inig szomorúbb következmények nőni álla­
nak be.

—- Tolvajuk a jégveremben. Még a jégver­
mek sem maradhatnak már nyugton a tolvajoktól. 
Ildiben lehetlek, persze ismeretlenek még, a kik a 
múlt éjszakán a kincstári birtokokat bérletben tartó 
társaság jégvermének zárjait fel akarták törni, n mi 
nem sikerülvén, a jégverem oldalát bontották fel s

vagy három a jégverembe bepötyögött. Azt hitték, 
hogy pálinka raktár az s mog voltak lepotve a hűvös 
levegő, meg n hideg jégdarabol; által, ingyen azon­
ban nem jártak, mórt néhány darab jég eltulajdoní­
tásával, távoztak el .

— Sebőit*/. Nickel ős Fekete Lajos tanárok 
vezetése alatt, a gyakorlati kőrútban lévő 15 selmcezi 
erdész-növendék f. hó 24-én reggel érkezett városunk­
ba. — A polgármoster a gyérebi indóházhoz, o czélra 
Bzivességből átengedett szekereket küldött, a város­
ba érkezve pedig szállásoltattalc el. — Itten meg­
szemlélték a kincstári gőzfürószt és faraktárt, azután 
a sóbányát, mo y mindkét helyen a tisztikar őket 
legnagyobb szívélyességgel fogadta. — A bányát, 
az előzékenységéről ismert nagy fényesen kivilágit- 
tatta/— J sto banquet volt a „Korona“ vendéglő­
ben, — 25-én reggel pedig vendégeink tovább 
utaztak Kolozsvárra.

— A sós víz használatát a helybeli pénz­
ügyőri biztos minden kigondolható módon igyekszik 
megnehoziteni. Úgy halottuk, hogy kincstári sósku- 
tak bezárását, az ezt eszközlő hivatalos közegeknek 
romunerálni szokta. Szeretnek határozottan tudni, 
hogy igaz c ez, s hogy váljon nem ily féle rugója 
van-é a velünk szemben tanúsított nagy hivatalos 
buzgóságnak?

— Egy bolond zsidó sok bajt okozott a le­
folyt országos vásáron. — Mindenféle üzletekbe bele- 
elegyedett, felpénzeket adott ár ílczikkekre, melyeket 
nem tudott aztán kifizetni, panaszolt állítólagos üzlet­
társak ellen, hogy vele a haszonból nem akarnak 
osztozni. Végre hintot fogadott, melylyel a a városban 
kucsirozott, soros hordót veretett csapra, s a helybeli 
zsidó oelesianak 16 ftot. adományozott. Mely tényekből 
végre kisült, hogy állapotján felül, magos régiókban 
jár képzeletével.

— Német sángerek ütötték fel sátrukat a 
„Korona“ vendéglő termében, angol chanzonett éne­
kes és tánezosné, azerecsenénekes, „hires“ mimikus 
van közöltök. lm a lerchenfeldi és terézvárosi czivi- 
lisatio megtalálta útját a mi vadonunkban is. —

— A bágyoni és felvinczi járásokra gyújtó- 
gatokra és társaikra kért statáriumot a kormány nem 
rendelte el, hanem utatsitotta a közigazgatást leható 
erélyes intézkedések tételére. Ezen intézkedéseket 
közigazgatásunk meg is tette, mind tudjuk azonban, 
Kövenden a nyugalom helyre állott.1,

— Lázadást és zendülést szeretne látni egy 
két lap, hogy bebizonyítsák közigazgatásunk rósz vol­
tát. S miután mindezeket hiában várták elhíresztel­
ték, hogy Zendtolkén és Ilosszuaszon csakugyan lá­
zadás volt és igy ama lopoknak egy lyuk nyílt, me­
lyen át sípoltak is a mi ázsiai állapotainkról. A bu- 
kuresti „Romanulu“ aztán felvette a szót ós beszélt 
is rólunk, mint ázsiai barbárokról. Még is csak jó 
dolog, ha vannak köztünk olyanok is, a kik egy búron 
pcndiilnck, és egy kézre dolgoznak Bratianuval. így 
ártanak az ország tekintélyének azok, a kik miután 
másképpen nem sikerül, Horostrates utján akarnak 
hírnévre szert tenni.

= Az unitárius középtanodában ma kezdődnek 
nz évi vizsgálatok s tartani fognak e hónap végéig.

— Polgári iskolánk felállítása ügyében tárgya­
lás foly a helybeli unitárius gymn. igazgatóságával, 
illetőleg az un. Consistoriummal. A fennálló 5 oszt. 
gymnaziumot egy 6 oszt. polgári iskola váltaná fel, a 
mi ha sikerülni fog városunk tanügyi t kintetben ha­
talmas lépést tenne előre, mig más felől törvényben 
kiirt kötelességének sokkal kevesebb álldozattal volna 
képes eleget tenni. Igen óhajtandó volna, hogy a jö­
vő tanévvel ily alakban a polgári iskolákét osztálya 
mognyitassék.

CSARNOK. ~

A férfi szív.
Beszélt/, irta N. F.

(Folytatás.)
Herbert köszönt, mélyen meghajolva,_de

Ida oda sem ügyelt, — épen a Hangiéi herezog egy 
ólczén nevetett.

Az előbb említett szolga megjelent, a hintó aj­
taját .kinyitó, — gyorsan egy más kocsiba ült, s 
sebesen clvágtatott, hogy otthon, a lépcsőknél úrnőjét 
fogadhassa.

A Sangroi herezog felsegítő Idát a kocsiba. — 
Az udvari vadász becsapta ajtaját, felszökött hátul 
a bakra, a livrés inas mellé. _

A kocsi előtt egy szolga nyargalt, a többi cse­
léddel egyszínű, aranyéval diszitelt barna kabátban 
liossza aranyozott rúdon lámpái vivő előre._

A kocsi elrobogott, rövid időközben a her- 
c/.tigo is Herbert máim sóhajtott keserűen:

„Nagy liillája az <"m Uliokahugának, hogy olyan 
gazdag.“
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Haza fölé ménéi,k.
A vendéglő kapujánál azt inondá Herbert, hogy 

ő legkovósbbé sem álmos.
„Ellenére is volna a vidám ilólországi életnek 

éjfélkor már lefeküdni. Menjünk C hi at a mono ba a Bella 
Napoli tana hoz."—

z idő megváltozott a Vesuv felett sötét felhők 
húzódtak, és hűvös keleti szél kezdett fújni.

Egy nyárilak ablakai fényesen világítottak az 
éjszakába, a kapu tárva volt, kocsik szolgák jártak 
ki s be. —

A kastély mellett volt a fennemlitett szerény tnul- 
lató hely, hová be menve, azt zsúfolva találtuk. Le­
ültünk a közbelső asztalhoz, s ételt rendeltünk.

Egyszerre egy svalizscr főhadnagy terem mellet­
tünk, s bemutatja magát, mint földit : „Báró Schwel­
len burgi Walter.“ —

„Kérem mellénk ülni.“ —
A pinezér oda hozta Schwellenburg borát, s egy 

más mellé helyezkedtünk.—
Megszollitám a pinezért:
„Kié a szomszédos nyárilak?“
„A gazdag német grófnéjé, és „Sirénének hív­

ják“ feleié.—

„ Alig s alig engedte meg családom hogy utazásra 
menjek“ kozdé a discursust Schwellenburg. —

„Bedig egy kisvárosban állomásozó lovas tiszt­
nek szüksége lehet e szórakozásra, hol egyebet nem 
tehet, minthogy igyék, no meg hogy bele bolonduljon 
vagy egy kisasszonyba.“ —

„Ez. utóbbi tőlem távol van, az ellen védve van 
szivem.“

Herbert kíváncsian nézett Walterre. —
„S mi tartoztatja ettől vissza ha szabad kérdenem ? 
„Nem tudom én szóval elmondani, de valahány­

szor ilyesmibe elegyedtem mindig meglepett az una­
lom. Aztán a inig annyi szép.asszony van, mit gyötör­
jem én magamat egyért!“

Elvégezvén lakománkat haza mentünk.—
Mikor elváltam Herborttől búcsúra nyujtá kezét, 

hogy többé nem találkozunk. —
„Tehát el akar utazni P" kérdem. — „Még nem 

tudom“ — feleié „de ha nem találkozunk köszönöm 
irántam tanúsított barátságát.“

Aval a meggyőződéssel feküdtem le, hogy Herbert 
menekülni akar Ida elől.

Reggel azonban felkelve— lépteit haliam a szom­
széd szobában — tehát még itt van.—

(Folyt, követ.)
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a fordái vásárra 1H77. június 23. hozzott tárgyaknak.
1 hectoliter: t. búza 1 frt. — kr —közepes —írt. 

elegyhuza 8 frt. — kr. — közepes — frt. — kr. — 
rozs ti frt. — Török búza fit. 5.öt). Árpa frt. 4.—.

Zab 4 trt. —- — 1 méter mázsa széna kötetlen 2 Irt. 
— Alomszolma 1 méter mázsa 35 kr. — Tűzifa I 
köbméter 3 frt. 20 kr. — marhahús I kilogramm 
36 kr. — Disznóimé 1 kilogramm 52 kr. — Túró 1 
kilogramm 48 kr. —

Távirati tudósítás a bécsi tőzsdéről jun. 26-én
5% Nfetaliques 60.30. — 5" „ Nemzeti kölcsön 65.00. 
1860-iki államkölcsön 71.75. — Bank részvények 11 1..—.. 
Hitelrészvények 781. — London 140.75.— —Úrbéri 
kötvények: Magyarországi 126.10 Temesvári 73.75 
Erdélyi 72.— Horvát-szlav. 71.80 —Ezüst 110.00. 
Cs. kir. arany 5.07. —Napoloond’or 10.09.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos : Volz ti.

A helybeli részvény társulati

Ü 0 3
wr

meleg és hideg fürdőkkel ellátva a nagyérdemű közönség rendelkezésére áll.
A fürdőnél jutányos ár mellett ételek, italok, úgyszintén beim torozott lakszobák találhatók.

1 1 larsaskoesi a piaczról kiindulva délelőtt % 10, délután 3 és 5 órakor mindennap közlekedik. Ha egy 
íelyiol 4 személy jelentkezik, úgy a kocsi a megrendelt időben mellék-utzákba is elmegy.

Hetenkent kétszer, u. m, Vasárnap és Szerdán délután 5—7-ig zene.
A nagyérdemű közönség pártfogását kéri

Gombos László,
fürdő-bérlő.

Táiiczütmhísi jelenlés!
Alolirott tisztelettel tudatom a nagyérdemű közönséget, miszerént a 

két havi iskolai szünidő alatt a tánvztanitást megkezdem, tisztelettel 
fölkelem a t. szülőket, kik nálam gyermekeiket tanitatni óhajtják ugy- 
szmte mindkét nembeli ifjakat kik tanulni szándékoznak: szíveskedjenek 
nálam július 1-sőig magokat beiratatni.

Lakásom t. tiarla József ur házában, táneztanitási helyiségem özv. 
t. Medgyesi Antalnő házában leend

tisztelettel

Holländer József,
tiíneztanitó.
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Figyelem remei tó 
idegbajok- és nehézkórban 

szenvedőknek
Legújabban feltalált gyógymód

Számtalan hálairatot 2. «
mutathat tel sikeres gyógyításról I

Sylvius Boas %
, Specialista idegbajokban 32

Értekezhetni reggel 8 órától este 8 óráig 5-’
BERLIN S IV. *

Friedriehstrasse 22. S.
Leoelbeli megkereszésre is. =

(15—18, 102]

A „Tribüne“ 18‘J-ik számában következő ceikket hozza.

ÄäT Ha mindjárt nem tagadhatni, hogy újabb időként n gyógyászat t»rón * 
konyenlavök, kizsákmányolása a legkülönfólóbb kísérletük tótettek nevezetese*,, 
a sok titkos szerekkel való üzérkedés tetőpontját érte azt sem lehet eltitkolni 
iogy számtalan segédszereket mutahnt föl az újabb gyógyászat melye« a legbiztó- 

sabhan hatnak s még.s kévé sé ismeretesek. Ezek közé tartózik az Aucilium 
Orientes, A kelet mostanig alig ismert gyógyfiveiböl készíttetik s a ve-vészet és »» 
orvost kar első tekintélyei által megvizsgáltatott. Eltávolítja a legnagyobb foka 
hvrkert mell és gyomo,-görcsöket. Ki a most nevezett betegségeket . az nzokn-.l 
akalmattatni szokott szerek hatástálanséigáról tudosmával bir 'az minden esetre 

f°Kja be°isülini Sjí'VI»™ számtalan hálanyilatkozat bizonyltja sikerét 
' '■'■*"**<* s »""ék «lapotArol beküldött értesítésre megküldöm gyógyszer „elvhez 
egy részletes utasítás van assatolva. Melegen ajánlhatjuk tehát Sylvius Ba„ 
urat Borim, (Friedichstrasso 22, 1. Etage) mint ideg bajokban egyedül bistosnn kezelő 
orvost már csak azért,s m.után diját csak sikeres gyógyítás után fogad el

Fontos Hirdetés!
eV

1

A gyomor és altesti bajokban, valamint hideglelés ellen 
legbiztosabb hatásúnak ismert ~

i)r. K i eső w-fele Fiet-essentia n
j valódilag egyedül Matherny Emilnél Gv - Fehér vártt kapható JPz
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(16 14, 20)
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